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Integracion por partes

De la férmula de la derivada del producto:

d(uv) =vdu+udv

se deduce que
udv = d(uw) —vdu

/udv:uv—/vdu

Esta es la férmula de integracién por partes. Veremos seguidamente su aplicacién en
algunos ejemplos.

e integrando
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Integracion por partes: ejemplos

/:rln:l: dx

Sea la integral:

Llamemos:
1
u=Inx du = — dx
T
2
T
dv==xd .
v=21xdx v 5
Sustituyendo:
Inzd 21 d Ll L dz = 1221 L2y
rslnz dx = nx 21‘ nx 5 T x—2:n nxg 4x
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A veces es preciso aplicar varias veces la integraciéon por partes. Sea la integral:

/;1026_”c dz

Integremos por partes con:
u = 2? du = 2z dz

dv=e""dx v=—e

/er*"” dz = —2% " + Q/xe*"” dz

Integramos de nuevo por partes con:
U=z du = dx
dv=e¢""dx v=—e "

y obtenemos:

/xze_m de = —2%e 42 (—xe‘x + /e_m dx) = g2 " —2ze " — 2"+ C
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Sea la integral /ez cosx dx

Integramos por partes:

x x
u=e du =€" dz
x xT xT
e"cosxdr =e"senx — [ e senx dx
dv = cosz dx v =senx

Integrando de nuevo por partes:

u=ce" du = e” dz

dv =senz dx V= —CoSx

se obtiene:
/ez cosz dz = e senx — (fez cosx + /ez cosx dx) =e" (senz + cosz) — /ez cosz dx

Pasando la integral al primer miembro y despejando, resulta:

1
2/ezcos:c dz =€” (senz + cosz) = /ezcosxdx: iez (senz + cosz) + C




Cambio de variable

Se trata de sustituir en la integral
JECEE

la variable x por una nueva variable ¢ definida por x = ¢(t), con lo cual dx = ¢/(¢) dt.

Con el cambio de variable la integral queda:

/ Fe(t)g' () dt

Se calcula esta integral con la variable ¢ y finalmente se deshace el cambio con la
sustitucién t = ¢~ 1(x).
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Integracion por cambio de variable: ejemplos

1
Sea la integral: / 15 vz dx

Hagamos el cambio /Z =t o bien x = t?, dx = 2t dt. Sustituyendo:

/1+\f /2td—2/dt

:2/(1—1> dt=2(t—-In(1+1t))+C

144

Deshaciendo ahora el cambio, resulta finalmente:

/1+\f dr = 2vx — 2In(1 + V) +
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Sea ahora la integral / V1—22dx.
Hagamos el cambio x =sent, dz = cost dt:

/\/1—x2dm:/\/1—sen2tcostdt

= /0052t dt

1 1
zit—i—iseth—f-C

2

1
zi(arsenx—kzv\/l—m?)—l—C

1 1
=—t+ Qsentcost—i-C

JGJ (IES Ramiro de Maeztu) Integrales (4)



Agradecimiento

Gracias por vuestra atencion




